2023年11月20日星期一/责编 蔡圣发/版式 陈靖/校对 胡威坤

本期关注

保额不得超800万赔付不得低于25%

短期健康险 将设三条"红线"



短期健康险再次迎来监管要求。11月16日,记者从业内获悉,有地方监管部门向相关保险公司传达了《关于部分短期健康险产品开发规则的通知》(以下简称《通知》),从保额、免赔额、赔付比例等方向对短期健康险提出了新要求,以进一步规范短期健康保险业务经营,防范噱头营销,发挥健康保险保障作用。近些年,随着车险增速放缓,非车险成为财产险公司新的增长极,短期健康险因此成为了险企的重要发力方向。不过,无序的市场竞争也引发了一系列问题,从最初的"短险长做""首月0元"到"药转保",再到"魔方业务",短期健康险也经历着一轮又一轮监管纠偏。

短期健康险设三条"红线"

《通知》共有三条内容,第一条和第三条主要针对保额、免赔额和赔付比例。第二条内容针对产品设计。

根据《通知》要求,保障一般医疗费用的医疗保险,最高保额不得超过600万元,其中因癌症住院产生的医疗费用保障不得超过300万元。保障私立医院或海外就医医疗费用的医疗保险,最高保额一般不得超过800万元。医疗保险免赔额一般不得高于5万元,赔付比例一般不得低于25%。

目前市面上一些百万医疗险产品,保额达到600万、800万元的情况并不罕见。专家表示,对短期医疗险的保额作出限制,主要是针对保额虚高的问题。现实中,以百万医疗险和惠民保为例,一般都规定必须进入公立医院就医,且赔偿是发生在一年内的医疗费用,因此,发生百万元、千万元医疗赔偿费用的概率很低。对于不低于25%的赔付比例的要求,资深精算师徐昱琛指出,市面上一些"0免赔"的医疗险,可能在0-2万元这个阶段的赔付比例只有10%。

保险专家分析,一些保险公司在产品设计中会故意虚标保额,而实际上几乎不可能出现那么高的医疗费用赔付。这容易给消费者带来"保障幻觉",以为这种虚标保额的产品保障程度更高、相同价格下更实惠。结果就会引发各家公司竞相虚标保额。

针对产品设计,《通知》 要求不得开发保障无定价基础 的单一病种责任产品。对于有一定数据基础的慢病管理产 品,在风险可控的前提下,允许公司进行一定尝试并加强同 监管的沟通。

"这是针对一些新出现的疾病,或者没有掌握疾病发生与医疗费用支出数据的疾病,保险公司都不能以其为唯一承保责任开发设计保险产品。"专家表示,如果允许保险公司如此开发设计保险产品,就有可能将保险产品演变成赌博,一方面可能危害保险公司的财务稳定性;另一方面也可能严重

侵害消费者利益,最终损害行业形象。另外,也是为了防范禁止"药转保"这种违背保险原理的假保险。

短期健康险合规边界需守住

近些年,随着车险增速放缓,非车险成为财产险公司新的增长极,短期健康险因此成为险企的重要发力方向。不过, 无序的市场竞争也引发了一系列问题。针对短期健康险,监管多次出手纠偏。

就在近期,金融监管总局还下发了《关于进一步做好短期健康保险业务有关事项的通知》,意在整治"魔方业务"。针对异化保险的"药转保"问题,原银保监会于去年8月下发了《关于部分财险公司短期健康保险业务中存在问题及相关风险的通报》,要求财险公司不得开展不符合保险原理的短期健康险业务。

如果再将时间线拉长,"首月 0 元"、短期健康险"短险长做"等情况也都因扰乱市场被监管"棒喝"。

缘何短期健康险成为乱象"重灾区"?专家认为,这主要是三方面原因,第一,短期健康险竞争激烈。财产险公司和人身险公司都可以经营短期健康险。经营主体多,竞争就较为激烈。第二,短期健康险保险期限较短。保险公司在经营过程中,随时可以根据经营状况调整,甚至停售等。第三,短期健康险保费较低、保障较高,容易成为保险公司获取客户信息、拉近与客户关系的引子产品。既然容易是引子产品,保险公司甚至可以在此类产品上不盈利、承保亏损以销售其他保险产品,而这进一步加大了竞争,从而引发乱象。

短期健康险以医疗险,尤其是百万医疗险为主,其设计初衷其实是希望通过小投入解决消费者"看病难、看病贵"的问题。产品形态简单、普及度高,但不能成为违规的温床。保险公司应该自觉地按照保险的基本原理来开发保险产品和经营保险业务,不做违背公序良俗的事。

庆祝入皖十九周年

太平人寿合肥启动"城市汇客厅"

本报讯 2023年11月18日,是太平人寿进入安徽市场的第19周年"生日"。当天,太平人寿安徽分公司举办"媒体进太平"并聘请多家媒体代表担任太平人寿安徽分公司"客户服务质量社会监督员"。尤其值得关注的是,太平人寿安徽分公司位于合肥三里庵商圈的具有标志性的高客拓展区"城市汇客厅"也于当天正式向市民开放。

太平人寿安徽分公司党委书记、总经理杨洪军介绍了太平人寿安徽分公司近年来在业务经营和社会公益等方面取得的成绩。杨洪军说,举办"客户服务质量社会监督员"聘任仪式暨"媒体进太平"活动,就是邀请第三只眼睛紧"盯"客户服务,力促客户服务质量再上台阶,未来寿险公司的核心竞争力就是"客户服务"。

"汇聚天下,皖美生活。"据悉,太平人寿安徽分公司此次启用的安徽城市汇客厅包含文化传承区、异业联盟区、洽谈区、沙龙区等功能区,配备省内领先的专家办公室、多媒体会议室/多功能厅等,针对中高端客户开展四类专属权益,搭建法税信教主题日、总裁夫人下午茶、家办权益日、轻奢评鉴会、大庙会、异业联盟、家办客户专属活动、绩优个人专属活动等八大使用场景,将致力成为中部地区旗舰级城

市汇客厅、业务高质量发展的助推器、链接和服务高端客户的重要载体之一。

据悉,太平人寿安徽分公司成立以来始终秉承"以客户为中心"的服务理念,致力于创新赋能业务高质量发展。2022年9月,合肥南站高铁 VIP 客户服务中心投入使用,是安徽保险市场唯一在高铁站为高端客户提供候车等增值服务的公司。作为中国太平品牌展示和客户服务的形象窗口; VIP 候车室引入第三方的专业运营服务团队作为合作伙伴,为高端客户提供候车休息、业务咨询、茶歇小食、视听娱乐等综合性服务,获得了广大客户的一致好评。2023年1月,位于合肥金融广场的中国太平金融大厦启用,成为城市地标之一。

此外,太平人寿安徽分公司还积极贯彻集团战略布局,推动"保险+"现代客户服务生态圈建设在皖落地生根,打造"乐享养老"服务品牌,目前在省内与"中铁佰和佰樂巢湖国际健康部落""六安紫荆花怡养小镇""黄山圣天地医康养智慧社区"等三家养老社区开展战略合作;并立足"乐享健康"服务品牌,积极推动属地优质医院合作项目,为客户提供更具差异化、更高质量的诊疗就医绿色通道服务,目前已与安徽省第二人民医院签订战略合作协议。 潘高峰

行业来风

国寿寿险蝉联上交所 信息披露A级评价

本报讯(杨軼)近期,上海证券交易所(以下简称"上交所")发布《沪市上市公司2022至2023年度信息披露工作评价结果》,中国人寿保险股份有限公司(以下简称"中国人寿寿险公司")信息披露工作再次获得A级评价。

与此同时,美国媒体专业联盟(简称 LACP) 2022 Vision Awards 国际年报大赛揭晓评选结果,中国人寿寿险公司 2022 年年度报告揽获"金融多元化业务组别年报铂金奖"等多项殊荣。自2020 年首次参加 LACP 年报大赛以来,中国人寿寿险公司已连续四年获得保险业务组别最高奖项铂金奖。

泰康人寿滁州中支 快速赔付30万元

本报讯(戴瑞芳)2019年1月,滁州明光市的 Q 女士在泰康人寿滁州中支代理人的推荐下为儿子Y 先生购买了泰康全能保2017保险产品计划,保额10万元,同年8月加保惠健康重大疾病保险,保额20万元。

今年10月,Y 先生确诊为甲状腺癌,住院手术治疗。2023年10月25日,Y 先生在手机上提交了理赔申请,11月3日泰康人寿在充分调查后结案,将重大疾病理赔款30万元转到Y 先生账号。Y 先生在收到理赔款后说,一直觉得自己35岁很年轻,大病对于自己很遥远,之前从来没有想过自己会得大病,幸好有保险。

中国太保产险推出"农业保险+" 助力长丰草莓稳健发展

本报讯(刘欢)为发挥多层次资本市场支农作用,中国太保产险携手华安期货根据《安徽省"农业保险+一揽子金融产品"行动计划试点方案》,充分发挥各自行业优势,整合资源、创新模式,立足安徽省合肥市长丰县草莓产业发展,创新提供了"农业保险+一揽子金融产品"服务,为当地种植户量身打造"金融避风港"。

合肥市长丰县草莓是全国设施草莓生产第一大县,素有"中国草莓之乡"美誉,草莓全产业链年产值达108亿元。当地莓农亟需一款综合保险产品,让草莓种植更安心。针对长丰县莓农的迫切诉求,中国太保产险合肥中支携手华安期货走进一线,深入调研、因地制宜,与莓农亲切交流、了解实际诉求,针对实际痛点,提供一揽子创新举措,为长丰县草莓种植业的健康发展注入"强心剂"。

中荷人寿2023年 "金融宣传月"活动圆满完成

本报讯 (王鹏)9月15日起,为期一个月的"金融消费者权益保护教育宣传月"活动圆满完成。其间,中荷人寿围绕"汇聚金融力量 共创美好未来"活动主题,通过多角度、多渠道、多形式的金融知识普及、金融风险提示等系列活动内容,将金融知识、金融风险提示、行业热点政策等实用的知识传递给更多的金融消费者,展现对金融消费者权益保护的新担当、新气象。

中荷人寿统筹布局、总分联动、全员参与、集

中展现,形成宣传合力。据统计,宣传月期间,中荷人寿总分公司累计开展宣教活动131场,覆盖消费者人群达66万余人。





→ 安徽省保险行业协会 ・ 安 総 商 報